

Столетие Акушерско-гинекологической клиники Казанского медицинского института и 45-летие научной, педагогической, врачебной и общественной деятельности заслуженного деятеля науки профессора В. С. Груздева.

Проф. И. Ф. Козлов.

Недавно исполнилось столетие со времени основания Акушерско-гинекологической клиники—прежде Казанского университета, теперь—Казанского медицинского института. В ближайшее время исполняется 70 лет жизни и 45 лет научной, педагогической, врачебной и общественной деятельности заслуженного деятеля науки профессора В. С. Груздева. Эти два события тесно увязываются между собой потому, что почти $\frac{1}{2}$ столетия руководителем клиники был профессор В. С. Груздев, продолжающий и по сей день работать в ней в качестве консультанта.

При своем основании клиника имела всего 6 коек, и первым ее руководителем был профессор А. Е. Лентовский, „который, хотя и состоял долгое время (с 1821 до 1853 г.) сначала адъюнктом, а потом профессором повивального искусства в Казанском университете, но не имел ни специальной акушерской подготовки, ни печатных трудов в этой области“ (проф. В. С. Груздев). Теперь клиника имеет 135 коек, а до недавнего прошлого, почти в течение $\frac{1}{3}$ столетия, возглавлял ее широко известный своими научными трудами за границей, маститый ученый акушер-гинеколог нашего Союза, заслуженный деятель науки профессор Викторин Сергеевич Груздев.

Если в первые 20 лет существования клиники через нее проходило максимум 25 стационарных больных в год, не было подготовлено ни одного акушера-специалиста, не было напечатано ни одной научной работы по акушерско-гинекологической специальности, то за время директорства проф. В. С. Груздева через стационары акушерского отделения было пропущено 9002, а через гинекологическое отделение—7621 больная; не считая многих тысяч студентов, получивших образование по акушерству и гинекологии у проф. В. С. Груздева, маститый юбиляр подготовил не одну сотню акушеров-специалистов, из которых 12 в различных городах нашего Союза занимают акушерско-гинекологические кафедры, а один из учеников получил высокое звание заслуженного деятеля науки; наконец, сам проф. В. С. Груздев написал свыше сотни научных работ, среди которых имеется во всех отношениях прекрасное многотомное специальное руководство „Курс акушерства и гинекологии“, а его ученики, под непосредственным его руководством, опубликовали в русской и иностранной печати свыше 250 трудов. Создалась

1210

таким образом Груздевская школа, которая, несомненно, имела и имеет значение в развитии акушерства и гинекологии в нашем Союзе.

Клиника росла и к своему столетию превратилась в солидное лечебное и научно-учебное учреждение. Рос и ее руководитель и стал знаменитым в Союзе акушером-гинекологом. Рост обоих взаимно обуславливался. Клиника росла потому, что на протяжении столетия росли такие науки, как анатомия и физиология, которые являются научными основами акушерства и гинекологии. Клиника росла потому, что среди предшественников Викторина Сергеевича были такие виднейшие представители нашей специальности, как проф. А. И. Козлов, К. Ф. Славянский, Н. Н. Фенюменов. Клиника, далее, росла потому, что более 30 лет она руководилась таким талантливым широкообразованным, крайне трудолюбивым, добросовестным, аккуратным, беспредельно любящим науку ученым, каким всегда являлся и является Викторин Сергеевич. Клиника, наконец, росла потому, что почти половину периода директорства проф. В. С. Груздева она работала при советской власти. В это именно время количество штатных коек в клинике с 30 возросло до 135. За этот именно период клиника стала оказывать помощь исключительно трудящейся женщине; в период после Октября резко повысилась помощь трудящейся татарке. Как изменился национальный состав больных клиники, можно видеть из следующих данных: за время с 1900-01 уч. г. по 1914-15 уч. г. через акушерское отделение прошло татарок всего 0,8%, тогда как с 1914-15 по 1930-31 г. процент этот был равен уже 25. За период после Октября в клинике подготовлены национальные кадры акушеров-специалистов.

Мы являемся сейчас свидетелями необычайного роста науки в Советском союзе. Благодаря заботам партии и правительства нашего Союза, особенно за последнее время, советское здравоохранение поднято на большую высоту. Созданы весьма благоприятные условия для того, чтобы клиника во всех отношениях продолжала свой рост, и надо надеяться, что клиника оправдает предъявляемые к ней требования в этом отношении.

Нет никакого сомнения, что Викторин Сергеевич своей консультацией будет по-прежнему способствовать росту клиники. Пожелаем же дорогому нашему учителю доброго здоровья на многие годы.